## "单独二孩"政策落地近一年,婴儿潮未如预期而至

今年1至10月,我市1666对夫妇申请生育"二孩",其中98%已获批

# 预计今年我市有约300个"二胎宝宝"出生

记者 蔡玲玲 通讯员 游世梅

2013年11月15日,十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对外发布,其中提到"坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策",让很多符合政策的夫妇萌生了生育第二个孩子的念头。

日前,记者从市人口和计划生育局了解到,今年1月17日"单独二孩"政策在浙江落地,至10月份,我市申请"单独二孩"的共有1666个家庭,其中通过审批的有1638个,其余家庭因申请程序关系还在流程中。"申请人数跟我们之前测算的要少,总体上来说,符合政策的夫妇再生育的热情还可以。"相关人员说。

### "单独二孩"政策影响有滞后性, 生育高潮可能在明后年

根据市人口和计生局提供的 《单独夫妇再生育审批生育情况 统计表》显示,截至10月,已有 146个"二胎宝宝"出生,预计今年 会有约300个"二胎宝宝"出生。

"这个数据跟调查预测的还是有较大出入。"相关工作人员介绍,根据该局调查预测,近5年内我市每年将平均出生1000

多个"二胎宝宝"。

"'单独二孩'的影响浪潮 还没有真正到来。"工作人员 称,符合政策且有意愿生第二 个孩子的家庭,都是在政策落 地后递交生育申请,再加上怀 孕时间,照此推算,真正能显示 出"单独二孩"影响的应该是在 明年和后年。 对此,有相关人员分析表示,"单独二孩"政策的受益者,主要是包括城市公务员、事业单位职工在内的受计生政策管控最为严格的群体。但他们也是对育儿质量和生活品质尤为关注和在意的群体,他们有可能考虑到事业发展、经济成本等问题,可能并不急于生育第二个孩子。



## 意愿多于行动, 经济或精力问题让不少夫妇纠结

生,还是不生?自从"单独" 家庭可以生育第二个孩子的政 策在我市落地后,不少夫妇在为 这个问题而纠结。

80 后市民小徐是独生子 女,丈夫有一个妹妹。小徐夫妇 育有一女,已经6岁,完全符合 "单独二孩"政策,可以考虑再生 一个。可是,她跟丈夫迟迟下不 了决心。小徐告诉记者,她和老 公两人合起来月薪7000元左 右,生活压力大,仅仅是孩子喝 牛奶就是很大的费用,如果孩子 一进医院就是上千,上幼儿园更 是一个月要好几千元,"按目前 的经济情况,再生个孩子怕是养 不起啊。"

高先生也符合"单独二孩"政 策,他的第一个孩子已经7岁了, 不过,他跟老婆未决定生二胎的原因是,没有精力带孩子。"由于工作原因,我要经常出差,孩子都是父母和老婆带,而老婆的工作也很忙,大多数时间是我爸妈在带。"让高先生愧疚的是,因为自己跟孩子接触太少,孩子跟他的关系也不是很好。此外,由于长辈溺爱孩子,助长了孩子的坏脾气,这点也让高先生特别担忧。

据记者调查了解,一些符合政策的夫妇,虽然还没有付诸行动,但是他们的内心还是偏向于"再生一个",只是考虑到经济或精力等原因而犹豫不决。如今,添丁不再是"添双筷子"这么简单,有了第二个孩子,意味着生活成本、教育成本、住房成本都会相应增加,生育政策已不再是影响

人们生育意愿和生育行为的首要 因素,取而代之的是经济、社会和 文化等因素。

如小徐所说,除了经济方面,孩子在家庭生活中占据很大的空间和时间,"现在是拼妈的时代,妈妈要会手工,能下厨房,还要有工作有学历,哪来的时间去生二胎呢?"

相关工作人员表示,"单独 二孩"没有想象中受追捧,有几 个方面的原因:一些人的生育观 念发生变化,不再讲究孩子的数 量,而是讲究孩子的质量;现在 培养孩子的成本高,多一个孩 子,必须承担更高的成本;生了 第一胎之后,相隔时间较长,现 在有这个机会身体机能却下降

#### 想生 二胎宝宝 , 35岁以上妇女提前3个月做检查

根据我市《单独夫妇再生育 审批生育情况统计表》,在符合 政策的家庭中,女方年龄在25至 29周岁和30至34周岁这两个年 龄段的家庭数最多,共计1371 个;女方年龄在35至39周岁的, 有134个家庭。

"虽然目前我市'单独二孩'中的高龄产妇数目不多,但是这个比例一定会渐渐增多。高龄产妇生孩子,比年轻女性要付出更多。"相关工作人员称。

据了解,去年12月30日,市妇幼保健院开设了再生育门诊,为再生育家庭提供生殖健康、产前评估、不孕不育诊疗和心理辅导。该门诊在每周二、周五下午开诊。据介绍,前来就诊的市民中,年龄偏高者比例不小,其中不少是符合"单独二孩"政策的孕妇。

家住市区的林女士已经37

岁了,听到"单独"家庭可以生二胎的消息后,既高兴又犯愁。"我们特别喜欢孩子,儿子已经上高中了,住校,每天家里空荡荡的,所以我们想再要一个。但我现在这个年龄非常尴尬,想再生一个又担心自己身体受不了。"在再生育门诊中,林女士表达了自己的忧虑。

再生育门诊专家表示,在国家政策允许的情况下,一些家庭确实想要生第二个孩子的,最好能尽早生,和第一胎的间隔时间在4至5年比较合适,产妇的年龄尽量不要超过35岁。

"高龄产妇在身体很多方面 肯定不及年轻人。"再生育门诊 专家介绍说,年纪大了,卵子和 精子的质量也在下降,所以形成 的受精卵本身就可能有问题。 再加上女性的身体机能随着年 龄增长也有所下降,所以越是高 龄风险就越高。

"女人要生孩子,最好在35 岁以下,这与她生第一胎还是第 二胎没有关系。35岁以上如果 定要怀孕的话,需要提前3个 月到医院做全方位的检查。"再 生育门诊副主任医师柯汝淑说, 35岁以上怀孕属于高危妊娠的 范畴,容易发生流产、合并症,孩 子出生缺陷都明显增高。为了 生育一个健康聪明的宝宝,需提 前3个月进行孕前评估和检查, 包括全身情况、生殖系统的评 估,工作、生活情况评估,以前生 过畸形儿、有遗传病的再怀孕, 有可能还再发,这些都需要进行 评估。

专家还提醒,如果第一胎是 台前 剖宫产,怀第二个的时候,女性 要多做几次产检,请医生关注子 宫和胎儿状况,一有出血、腹痛 等情况要立即来医院。

#### 延伸阅读

#### 卫计委:今年提出 二孩 申请 人数远低于预期

浙江省于2014年1月 17日对《浙江省人口与计划 生育条例》第19条做出修 改,成为全国首个 单独二 孩 政策落地的省份。

11月5日,国家卫生计生委官员在新闻发布会上确认,目前全国共有约70万对符合条件的夫妻提出二孩申请,与此前预计每年约200万对夫妻申请差距较大。

当确切得知申请人数时,复旦大学社会发展与公共政策学院社会学系特聘教授王丰一连说了两个出乎意料。不仅政府官员出乎意料,学者也出乎意料。王丰说,因为这个数据与政策出台前的预估数据相比,差的不是20%、30%,而是接近70%。

据参与 单独二孩 政策调研的人士透露 政策出台前 ,决策层做了大量调研。期间 ,一份由20多名国内人口学者编纂的《中国人口发展报告2011/2012:人

口形势的变化和人口政策的调整》,对决策起了关键作用。

在这份报告中,人口学家预计,符合 单独 条件的全国妇女总数有3300多万人,实施 单独二孩 政策后,预计3至4年后可增加1000万至1200万名新生儿。中国人民大学社会与

人口学院院长翟振进进一步测算,单独 夫妇生第二个孩子,一般会选择在4年至5年内,分年来看的话,第一年可能有100万人,第二年150万人,第三年达到高峰250万人,第四年又下降到200万人,呈曲线波动。

然而,根据官方公布的数据,截至今年5月31日,全国申请单独二孩生育证的单独,夫妇,共有27.16万对3个月后,申请人数上升至69万,其中有62万对符合条件的夫妇,拿到了二孩准生证。

这还只是申请量,申请拿证了,也不一定最后全部顺利生下来,以新政最初的保守估计第一年新增100万至200万新生儿来看,目前尚不足三分之一。王丰认为,现实情况与政策预判之间差距较大。

此前,曾有消息称:中国最快将在2016年全面放开二胎。而国家卫生计生委则在11月初公开回应:普遍放开二胎,目前尚没有时间表。